
 

 

 
〔１〕世界地理総合 

(1) アは北アメリカ大陸の西側に，ウは南アメリカ大陸の西側に，エはユーラシア大陸の中国，インド，パキスタ 

ンなどの国にまたがるように位置している山脈である。 

(2) この地図では緯線・経線は 30 度ごとに表されている。緯度 0 度の緯線を赤道という。赤道は、インドネシア・

南アメリカ大陸北部・アフリカ大陸中央部を通る。緯線 X は、赤道よりも 1 本南の緯線なので、緯度は南緯 30 度で

ある。本初子午線とは、ロンドンのグリニッジ天文台を通る経線である。経線は、この本初子午線を東経 0 度、西経

0 度とし、西経は西へ 30 度ごとひかれているので、Ｘ地点は西経 120 度である。 

(3)アはインド，イはヨーロッパの大西洋側に位置する国々，ウはブラジル，エはアメリカ合衆国のようすについて述

べた文である。 

(4)  資料に「小麦粉を使用した粉食の料理が多い」とあることから，小麦の栽培がさかんな黄河周辺の地域を選ぶ。 

(5)   A はカナダ，B はナイジェリア，C はサウジアラビア，D はオーストラリアである。アは輸出品上位２品目が

鉄鉱石と石炭であることからオーストラリアである。イ～エはいずれも輸出品上位１位が原油か原油に関わるもので

あるが，ウは主な宗教がキリスト教であることからカナダである。残るイとエのうち，かつてイギリスの植民地であ

ったために英語が公用語となっているナイジェリアがエである。 

 
〔２〕日本地理総合 

(1) 富山県・岐阜県・長野県・新潟県の 4 県にまたがる山脈は、飛騨山脈である。長野県に存在する山脈は、木曽山 

脈である。長野県・山梨県・静岡県の 3 県にまたがる山脈は、赤石山脈である。中部地方にある、上記の三つの山脈

を総称して日本アルプスという。 

(2) アは夏から秋の降水量が最も多いので，太平洋側の気候に位置する尾鷲，イは冬の降水量が多いので，日本海 

側の気候に位置する金沢，ウは夏と冬の気温差が大きく，１年を通じて降水量が少ないので，中央高地の気候に位置

する長野，エはウよりも夏と冬の気温差が小さく，また１年を通じて降水量が少ないので，瀬戸内の気候に位置する

大阪である。 

(3) 加賀友禅は石川県の金沢市を中心とした地域でつくられる着物で，伝統的工芸品の一つである。 

(4) Ｑは輸送用機械器具の製造品出荷額等が最も多いので静岡県，Ｒは米の生産農業所得が最も多いので富山県，残

るＰは奈良県である。  

(5)  映像を参照 

 
〔３〕古代から近世までの歴史 

(1)  ① ア～エはすべて律令制のもとに設置された機関や役所で，アは国の司法，行政，立法を司る最高機関，ウ 

は東北地方における政治や軍事の拠点，エはその国を治める役所である。 

②  班田収授法では，６歳以上の男女に口分田が与えられた。 

(2) 奈良時代、朝廷は仏教の力によって、伝染病や災害などの社会の不安を除き、国家を守ろうと考え、地方の国ご

とに国分寺と国分尼寺を、都には東大寺を建て大仏を造らせた。鎌倉時代、戦乱と飢饉が続き、救いを求める人々に

応える、わかりやくすく実行しやすい教えの仏教が生まれた。 

(3) 資料にある「ヲヰメ（負い目）」とは借金のことで，この資料にある文の意味は，「1428 年以前の借金は，神戸

４か郷では帳消しにする。」というものである。 

(4) ①  映像を参照 

   ②  映像を参照 
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〔４〕近代から現代までの歴史 

(1) 18 世紀までのヨーロッパは、農業中心の社会で、工業生産は手工業で行われていた。18 世紀の後半になると、

イギリスで、大量生産を行うための技術の改良や機械の発明が次々と生まれた。さらに石炭を燃料とする蒸気機関が、

水力にかわる新しい動力として利用されたので、工業の生産力は大きく向上した。工業化は、社会だけでなく、人々

の生活も大きく変えたので、この変革は産業革命と呼ばれる。 

(2) 映像を参照 

(3) 義和団事件は日清戦争より後の 1900 年のできごと，ポーツマス条約は日露戦争の講和条約である。 

(4) 米騒動は、シベリア出兵の影響による米の買い占めなどで米価が急に高くなり、人々の生活は大きな打撃を受け

た。 

(5) アは第一次世界大戦前の国際関係，イは第二次世界大戦後の 1955 年のできごと，エも第二次世界大戦後の 

1962 年のできごとである。 

(6) 映像を参照 

 
〔５〕公民政治総合問題 

(1) ① ドローンによる荷物の運搬には，人手不足の解消の他にも，外出の難しい人や過疎地に住んでいる人にとっ

ての利便性の向上が期待されている。しかし，悪天候時の運搬が困難な問題や，記録用のカメラを悪用することによ

るプライバシーの保護に関する問題などを解決する必要がある。 

(1) ②  イは情報を扱う上で必要とされる道徳のことである。 

(2) ① X 医師法により、無資格者による医療行為は禁止されており、職業選択の自由は制約される。 

Y    建築基準法により、不備な建築に対する規制がされており、これは財産権の保障に対する制約である。 

        ② 日本国憲法改正の国民投票には、有効票数のうち過半数の賛成が必要になる。 

(3) ①  「Ａ党とＢ党からは国務大臣が選ばれている。」という文から，Ａ党とＢ党が与党であるとわかる。 

(3) ②  アとウは国会の役割である。また，エの国務大臣は過半数が国会議員から選ばれなければならない。 

 
〔６〕公民経済国際総合問題 

(1) アは公衆衛生，ウは社会福祉，エは公的扶助に当たる。 

(2)  映像を参照 

(3) 公害対策基本法は四大公害病の発生を受けて 1967 年に制定された公害対策に関する法律，ダイバーシティは 

「多様性」という意味で用いられる語句である。 

(4) 拒否権は常任理事国の反対を押し切って決定をすれば戦争が起こるおそれがあるために認められた権利である 

が，頻繁に行使されると国際連合の様々な活動の障害になる。 

 

 

 

 


